第一单元：隋唐时期

1、 知道隋朝的统一，了解科举取士制度的创建和大运河的开通；知道隋朝灭亡的原因。

补充：第一课 繁盛一时的隋朝

【隋朝灭亡的原因】由于隋炀帝统治残暴，滥用民力，最终导致大规模农民起义，盛极一时的隋朝灭亡。（隋朝是中国历史上的一个短命王朝，前后不足40年，但在历史上亦有重要地位。）
2、 知道唐太宗和“贞观之治”，知道唐玄宗和“开元盛世”，初步认识唐朝兴盛的原因。

【唐朝兴盛的原因】统治者励精图治，勤于政事，任用贤能，推行一系列革新措施，（具体指的是唐太宗、唐玄宗在政治、经济、民族关系、对外关系方面的措施）使国家政治稳定，经济发展，文教昌盛，民族和睦，出现了“盛世气象”。

3、 以文成公主入藏、鉴真东渡、玄奘西行等史实为例，说明唐代民族和睦与中外文化交流的发展。
要学习这三位历史人物坚忍不拔的意志和献身精神。
4、 通过经济繁荣，开放的社会风气和唐诗的盛行，了解盛唐的社会气象。

【盛唐的社会气象】唐朝时期，国家统一、民族和睦以及对外开放，为经济繁荣、文学发展和社会风气开放提供了条件。唐朝时的农业、手工业、商业和对外贸易发展迅速；以唐诗为代表的文学创作成就斐然，诗人辈出；当时的社会风气显示出开放、进取、兼容并蓄的精神风貌。
民族和睦（例如：          ）

对外开放（举例：          、           ）

经济繁荣（第三课盛世经济的繁荣包括农业、手工业、商业方面）

文学发展（例：      的繁荣）

社会风气开放（对外政策：开放，鼓励外国人到中国贸易。社会习俗：妇女地位高，例：武则天登基成为皇帝、妇女以穿男装、戎装为时尚、妇女可以做官、服饰开放。政治方面：允许不同民族、不同国家的人参加科举考试和做官）
5、 知道“安史之乱”导致唐朝由盛转衰；知道唐朝灭亡后五代十国的局面。

【唐朝灭亡】
唐朝由盛转衰的转折点事“安史之乱”，此次叛乱虽被平息，但唐朝的统治从此衰落，逐渐形成藩镇割据的局面。

【五代十国】（教师画图）

唐朝灭亡后，（北方）黄河流域相继由五个朝代统治，合称五代。（后梁、后唐、后晋、后汉、后周）（南方）长江流域和北方的山西还有十个国家，总称五代十国。
五代十国时期，延续了唐末以来的割据状态，政权分立，社会动荡，这一时期国家是处于分裂割据状态的。

第二单元：宋元时期

1、 知道北宋的建立，了解宋朝重文轻武的特点。

【宋朝重文轻武】
北宋的政治：赵匡胤建立北宋后，结束了中原和南方地区的分裂割据局面，他采取了一系列加强中央集权的措施，重用文臣掌管军政大权，使得北宋的政治呈现出重文轻武的特点。

积极意义：有效防止了唐末以来武将专权弊端的重演，也使得北宋文教事业获得较大的发展。

消极：官僚机构臃肿，冗官冗员充斥，办事效率低下，且加重了财政负担。

2、 知道辽、西夏与北宋的对峙局面；了解女真族的崛起，知道金灭辽及北宋；知道岳飞抗金的事迹和南宋偏安。

【女真族的崛起】时期：辽宋时期（12世纪初期）   原因：受辽的控制和压迫。

                地点：东北地区                  首领：阿骨打（金太祖）

                经过：会宁称帝，国号金，后将都城前往中都（今北京）。
                      金先灭了辽，又于1127年灭亡北宋。金灭亡北宋的那

场战争叫靖康之役。

【南宋偏安】宋金议和（也称为“绍兴合议”），南宋向金称臣，并给金岁币，双方以大散关和淮水为界，南宋偏安。（“暖风熏得游人醉，直把杭州作汴州”）
3、 知道宋代南方经济的发展，理解中国古代经济重心的南移。
【重要原因】两宋时期南方的战乱较少，加之北方人口的大批南迁，带去了先进的技术和经验，使得南方农业、手工业和商业的发展逐渐超过了北方，长江以南地区成为中国经济最活跃和最发达的地区。

【经过】①在先秦和秦汉时期，长江以北的中原地区开发较早，农业发达，经济重心是在北方。

        ②东汉以后，中国的经济重心出现了南移的情况

③到唐朝中期以后开始了十分明显的经济重心南移的趋势，至南宋时最后完成。
4、 知道成吉思汗的崛起以及蒙古军灭亡夏、金和南宋；知道元朝的统一。
【元的统一】元朝统一全国，结束了我国历史上较长时期的政权分立状况，为统一多民族国家的进一步发展奠定了基础。元朝的版图是中国历史上最大的，大体确定了中国后来疆域的轮廓。
5、 通过宣政院管辖西藏，知道西藏在元代正式纳入中国版图。
【行省制度】为对全国实行有效的统治，元朝在地方上推行“行省制度”。我国省级行政区的设立，始于元朝。
【宣政院】元政府在中央设宣政院，负责管理藏族地区的行政事务。从元朝开始，西藏成为中央政府直接管辖下的一个地方行政区域。
6、 知道宋元时期商业贸易的繁荣；了解宋元时期的都市生活和宋词、元曲的流行。
【商业贸易的繁荣】商业发展大大超过了前代（都城东京和临安十分繁荣——大都市繁荣；广州、泉州是闻名世界的大商港，在主要港口设立市舶司——海外贸易兴盛；北宋前期四川出现了世界上最早的纸币——交子）。
【都市生活和宋词、元曲的流行】经济的发展、文教事业的发达以及市民阶层的扩大，促进了文学艺术领域的发展，出现了宋词和元曲等新的文学艺术形式，成为中国古代文学艺术发展史上的奇葩。
7、 通过活字印刷术的发明以及指南针、火药的应用和外传，认识四大发明对世界文明发展的贡献。

第三单元：明清时期（至鸦片战争前）

这一时期的历史是从公元1368年明朝建立起始，至1840年鸦片战争之前止。明清时期，统一多民族国家的整体格局进一步巩固，各民族得到进一步的共同发展。

明朝

1、 知道明朝的建立。通过皇权的强化和“八股取士”，初步理解皇帝专权的弊端。
【明朝的建立】P88

建立者：朱元璋1368年 定都应天，改称南京，史称明太祖。元灭亡，明朝统一。

【明初加强专制统治的主要措施】

明太祖：

（1）政治上，进行了从地方到中央的官制改革，（中央）废除丞相，权分六部，以分散朝臣的权力。（地方）废除行中书省，设立直属中央的三司，以削弱地方的权力。

（2）设立特务机构锦衣卫，兼管对臣民的监视、侦查；以独揽大权。

（3）思想文化上，实行八股取士，限定了考试内容：以四书五经为考试内容。固定了考试的文体：八股文，亦是强化皇权的表现。

明成祖：

（1）1421年迁都北京，加强中央对北方的控制（北方有鞑靼、瓦剌的南下骚扰）

（2）进一步强化君权，继续执行削藩政策；

（3）增设特务机构 东厂，加强对臣民的监视和侦查。

【皇帝专权的弊端】强化皇权更使得皇帝独断行事，不受任何制约和监督，又造成各级官吏的惟命是从，导致官场上因循守旧，官吏不思进取，办事效率低下，官僚主义和贪污腐败的现象层出不穷。

2、 了解郑和下西洋的航海壮举；知道戚继光的抗倭斗争。

【郑和下西洋】

经过：1405年明成祖派遣郑和第一次出使西洋。到1433年他七下西洋，到过亚非三十多个国家和地区。

【郑和下西洋的历史意义】增进了中国与亚非国家和地区的友好往来，开创了西太平洋与印度洋之间的海上交通网，对世界的航海事业作出了伟大的贡献；郑和下西洋期间的中外官方使臣及各类人员的往来，也是中国古代历史上最为活跃的。郑和下西洋是我国古代航海史上的空前壮举，也是古代世界航海史上规模最大的远航。

【戚继光抗倭】“倭寇”作为一个群体，最初就是由日本的武士、浪人及奸商组成的，后来形成为海盗式的武装集团，到中国东南（方位）沿海地区进行武装抢劫和走私，时称“倭患”。因此，戚继光的抗倭斗争，具有反抗外来侵略、保卫国家安全和人民生命财产的反侵略的性质。

3、通过明长城和北京城的建筑，体会中国古代人民的智慧和创造力。
【明长城和北京城】

长城最早兴建于春秋战国时期，到秦朝时形成了“万里长城”。此后历代朝代都修筑过，但明朝时期修筑的规模最大，历史最长，工程质量最为坚固。（识图）

明朝的北京城是在前朝（元朝时称大都）的基础上经过大规模的扩建和改造而发展起来的，形成为布局均衡、规模宏大的都成建筑群，是中国城市建筑和皇家建筑的杰出代表。
4、 知道《本草纲目》《天工开物》《农政全书》等名著，了解明代科技的成就及影响。

明朝是，社会经济又了长足发展，科学技术有了突出的成就，这三部著作就是科技领域的杰出代表。

李时珍的《本草纲目》总结了我国古代药物学的成就，丰富了中国医药学的宝库。

宋应星的《天工开物》对我国古代的农业和手工业生产技术进行了全面的总结，记述了在当时世界上具有领先水平的科学技术，外国学者称它为“中国17世纪的工艺百科全书”。
徐光启的《农政全书》主要是一部农学著作，全面总结了我国古代农业生产的先进经验和技术，这是我国农学史上最早传播西方近代科学知识的书籍。这三位科学家深入社会、关心民生、调查研究的事迹，我们要学习他们勇于探索、不断创新的精神。
清朝

5、 了解李自成起义推翻明朝；知道满族入主中原。

【明朝的灭亡】

原因：明朝后期，政治日益腐败，阶级矛盾和民族矛盾不断加剧，社会动荡不安。

经过：闯王李自成领导的农民起义纵横十余省，于1644年攻占北京，明崇祯皇帝上吊自杀，最终推翻了明朝的统治。这是中国历史上规模最大的一次农民起义。

【清朝入主中原】

明朝后期，东北地区的女真族各部，由努尔哈赤统一，建立政权，国号金，史称后金。皇太极继位后改女真族名为“满洲”改国号为“清”，1636年，皇太极在盛京称皇帝，改国号为清。1644年（顺治帝在位期间），明朝灭亡后，清军攻入山海关，占领北京，随后南下，逐步建立起对全国的统治。
6、 了解郑成功收复台湾和清朝在台湾的建制；知道册封达赖和班禅与设置驻藏大臣；知道西北边疆的巩固。认识台湾、西藏、新疆是中国不可分割的一部分。
【清朝时期统一多民族国家的巩固和发展】重要史事

清朝是如何实现统一多民族国家的巩固的？（东北、东南、西北、西南）

（1）东南：郑成功收复台湾，结束了荷兰侵略者占据台湾的历史，使台湾重新回到祖国的怀抱；1684年，清朝设置台湾府，隶属福建省。

（2）西南：清朝册封达赖和班禅，设置驻藏大臣，加强了对西藏地区的有效管辖。

（3）西北：乾隆帝帝出兵平定了大小和卓的叛乱，设置了伊犁将军，管辖包括巴尔克什湖在内的整个新疆地区，从而加强了对西北地区的管辖。

（4）东北：为保卫祖国疆土，康熙帝命令清军发动两次雅克萨之战，俄军败，同意和谈，签订了第一个平等的边界条约《尼布楚条约》，从法律上肯定了黑龙江和乌苏里江包括库页岛在内的广大地区，都是中国的领土。

（5）清朝疆域四至：西：       北        东        南       （识图）

（6）为何说西藏自古是中国领土？（唐朝、元朝、清朝）
唐朝时，文成公主和金城公主入藏，意味着唐和吐蕃“和同为一家”。元朝时，设置宣政院，西藏正式成为我国的行政区划；清朝时，实现了对达赖和班禅的册封，并设置机构驻藏大臣进行管辖。
（7）为什么说新疆自古以来是中国的领土？（西汉、唐朝、清朝）
早在西汉时（公元前60年），就设置了西域都护，实现了对新疆的有效管辖。唐朝时，唐太宗和武则天分布设置了安西都护府和北庭都护府，对新疆进行有效管辖；清朝时，通过伊犁将军继续对新疆进行有效管辖。
（所以，要坚决反对藏独势力，台独分子，东突厥斯坦势力！因为西藏、台湾、新疆自古就是中国的领土，是我国神圣不可侵犯的一部分！）
7、 通过清朝经济发展和人口增长的史实。了解清朝前期的兴盛。

【清朝前期的兴盛】清朝初期，统治者注重发展经济，农业、手工业和商业都有长足的发展，当时中国的经济总量居世界首位。至乾隆末年，全国人口达到三亿，占当时世界人口的三分之一。

8、 通过军机处的设置与文化专制措施，认识君主专制在清代的极端强化。

【军机处】清初的中央机构大体沿用明朝的制度，到康熙时设立南书房；雍正时设立军机处，使皇帝更加独断朝政，君主专制进一步强化。
【文化专制】为了维护集权统治，清朝在文化方面实行专制政策，大兴文字狱，摧残人才，禁锢思想，严重阻碍了思想、文化的发展。

9、以《红楼梦》和京剧为例，了解清代文学艺术的成就和特色。

清朝前期，随着商品经济的发展和市民文化的兴起，文学艺术取得很大成就。以《红楼梦》为代表的长篇小说，以京剧为代表的戏剧艺术，都是中国古代文学史上的璀璨明珠。
10、通过清代中期以来的腐败现象和闭关锁国政策，了解中国开始落后于世界发展潮流。

【清代中期以后的政治和社会】

政治：在清朝的君主专制统治下，官场上普遍存在腐败现象，机构臃肿，贪腐成风，欺诈百姓。
社会：人口增长，土地紧缺，大官僚、大地主和大商人兼并土地，社会贫富分化日益严重。
【闭关锁国】

根本原因：由于自给自足的封建经济的封闭性和保守性，他们认为天朝物产丰富，无所不有，无需同外国进行经济交流。
含义：略。影响：略
启示：保守、封闭、与世界隔绝，必然导致落后、愚昧；只有开放、交流才能使国家不断发展和进步。
